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Aufgabe 1 (7 Punkte)
Kreuzen Sie bitte an, ob folgende Behauptungen richtig oder falsch sind.

Bem.: Fiir jede richtige Antwort gibt es einen Punkt, fiir falsche wird ein Punkt abge-
z0gen, keine Anwort ist punkineutral. Insgesamt wird diese Aufgabe mit mindestens
0 und héchstens 7 Punkien bewertet.

richtig] falsch

Es gibt logische Aussagen, die entweder falsch oder wahr sind.

Es gibt logische A die weder falsch noch wahr sind.

Es gibt logische A die heute falsch und morgen wahr sind.

Die Wortbreite eines Rechners wird im wesentlichen von den Eigen-
schaften des Akkumulators bestimmt.

Die Befehlsholphase des klassisch Universair
wird bei jeder Programmausfiibrung immer genau sooft wie die Be-

fohl Fiil L turehl
iihr

Zu jeder logischen Formel, die nur die Konjunktion und Negation
enthiilt, gibt es eine reale Schaltung, die nur Und- und Nicht-Gatter
enthiilt.

Die Umsetzung einer Tautologien in eine reale Schaltung ist einfach
71 realisieren, die Schaltung selbst erfordert aber einen grossen Auf-

wand an logischen Bausteinen (Gattern).
Aufgabe 2 (20 Punkte)
Zeichnen Sie ein detailliertes Diagramm des klassichen Uni Irech Beschrif-
ten Sie die Komp en. Geben Sie zusiitzlich eine kurze Beschreibung der Aufga-

ben der einzelnen Komponenten an.

Aufgabe 3 (10 Punkte)

Zihlen Sie die einzelnen Phasen des Softwareentwicklungszyklus (Software Life Cy-
cle) auf. Geben Sie zu jeder Phase kurz an, welche Titigkeiten zu verrichten sind
und welche Dokumente am Ende der Phase vorhanden sind.

Aufgabe 4 (10 Punkte)

Erliutern Sie das prinzipielle Vorgehen der Function-Point Methode. Geben Sie an,
in welcher(n) Phase(n) der Softwareentwicklung die Methode angewendet werden
kann. Welche Vor- und Nachteile sind mit dieser Methode verbunden?

Aufgabe 5 (15 Punkte)

Sperifizieren Sie die Schaltung einer Treppenhausbeleuchtung. Oben und unten an
der Treppe befinden sich die beiden Schalter und es wird eine Lampe geschaltet, die

Um die Klausurtermine an die Pritflinge verschicken zu konnen, bendtigt der Stun-
denplaner den Namen, Vorname und die Adresse der Priiflinge. Die interne Verwal-
tung aller Schiiler erfolgt mit Hilfe schulweit eindeutiger Schillernummern, die sich
unter anderem aus dem Einschulungsjahr und dem Geburtsdatum des Schiilers zu-

en und bei der Einschulung vergeben werden. Von den Lehrern benétigt
der Stundenplaner ebenfals den Namen, Vornamen und die Adresse, um Planungs-
#nderungen ggf. schnell iibermitteln zu kénnen. Im internen Gebrauch fiihrt jeder
Lehrer ein schulweit eindeutiges Kiirzel aus drei Buchstaben, das aus den Anfangs-
buchstaben von Name und Vorname gebildet wird.

Der Unterricht in den Fichern findet in Kursform statt. Jeder Kurs besitzt eine
eindeutige Kursnummer. Der Priifiing wiihlt eine Fiicherkombination und belegt die
entsprechenden Kurse. In allen Kursen ist es moglich, eine schriftliche oder miindhi-
che Pritfung (in diesem jeweiligen Fach) abzulegen. Jeder Schiiler legt sich zu diesem
Zweck auf zwei unterschiedliche schriftlich zu priifende Hauptficher und jeweils ein
schriftlich und ein miindlich zu priifendes Nebenfach fest. Die iibrigen Kurse sind
Wahlkurse.

Alle Priiflinge, die in einem Kurs schriftlich gepriift werden, schreiben die Klau-
sur gemeinsam, und zwar generell zwischen der nullten und siebten Schulstunde.
Um die Anzah! der - meist den ganzen Vormittag - belegten Rdume zu verringern
und mit weniger Aufsichtpersonal auszukommen, kénnen mehrere Klausuren in ei-
nem Raum zusammengelegt werden. Die Anzahl von Pldtzen in dem Raum muf
natiirlich ausreichen, um die Priiflinge mit ausreichendem Sicherheitsabstand gegen
Abgchreiben plazieren zu konnen. Jeder Raum im Schulgebiude wird durch eine
eindeutige Raumnummer identifiziert. Diese Platzanzahl ist fiir jeden der fiir die
schriftlichen Priifungen zur Verfiigung stehenden Réume bekannt.

Der aufsichtfiihrende Lehrer bei einer Klausur wechselt in der Regel mehrfach, aller-
dings nur von Schulstunde zu Schylstunde. Der Lehrer, der den Kurs unterrichtet,
gibt die Klausuren bei Prilffungsbeginn aus, um nach dem Durchlesen der Aufga-
bensteilung erste Verstindnisfragen zu b rten. Fiir die restliche Klausurdauer
befindet sich stets ein Lehrer im Raum, der die Priiflinge beaufsichtigt, fertige Klau-
suren entgegennimmt und die Abgabezeitpunkte der Klausuren iiberwacht.

1. Entwickeln Sie ein Entity-Relationship-Modell (ER-Modell) des Priifungspla-
nungssystems. Stellen Sie das ER-Diagramm graphisch dar und geben Sie zu
jedem Entitéitstyp mindestens ein Attribut an. Geben Sie die Kardinalititen
an.

~

. Erstellen Sie das Datenlexikon {data dictionary) des ER-Modells. Attribut-
typen und Bezeichner, deren Semantik grundsitzlich klar ist (z.B. “Adres-
se” “Name”) brauchen nicht weiter ausgearbeitet werden.

Aufgabe 8 (15 Punkte)
Erldutern Sie ausfiihrlich die Methode Entity-Relationship-Modell. Geben Sie zu den
grafischen El deren Bed an. Zeigen Sie anhand eines kleinen Beispiels,
wie die Elemente zusammenwirken. Erldutern Sie zusitzlich knapp das dargestellte
Beispiel.

die Zustdnde AN und AUS annahmen kann. Die Betdtigung eines Schalters bringt
die Lampe in den anderen Zustand, die Reihenfolge und Anzahl der Schalterbetiiti-
gungen ist nicht festgelegt.

Als Sperifikati thode kinnen Sie zwischen einem Petri-Netz und einem endli-
chen Automaten wiihlen. Die Angabe einer Losung geniigt, um die maximale Punk-
tezahl erhalten zu kénnen. Geben Sie mehrere Losungswege an, so wird nur der erste
Lisungsweg bewertet.

Aufgabe 6 (21 Punkte)

Eine Firma plant die Fertigung von elektrisch bedienbaren Garagentoren. Jedes
System umfafit ein G tor mit Elek tor, eine fest installierte Steuerkonsale
und eine Fernbedienung, mit der alle Funktionen der Steuereinheit aus bis zu 10m
Entfernung aktiviert werden konnen.

Steuerkonsole und Fernbedi des Gar tors sollen folgende identische Funk-

tionalitét besitzen:

o Durch Betitigung von zwei Tasten, (Mfinen-Taste und SchlieSen-Taste, 18t
sich das Tor éffnen bzw. schliefien.

o Der Schlief- bzw. Offnungsvorgang wird durch eine Stop-Taste unterbrochen,
wobei die Bewegungsrichtung des Tors auch ohne zwischenzeitiges Betétigen
der Stop-Taste direkt gewechselt werden kann.

Der Betrieb von elektrischen Garagentoren setzt das Beachten einiger sicherheits-
technischer Auflagen voraus:

e Am unteren Ende des Garagentores mufl ein Sensor angebracht sein, der beim
Erreichen den Schliefvorgang beendet.

o Am oberen Ende des Garagentors muf ein Sensor angebracht sein, der beim
Erreichen den Offnungsvorgang beendet.

Um bei einem Hindernis den SchlieB- bzw. Offnungsvorgang des Garagentors
automatisch zu unterbrechen, mu die zentrale Steuereinheit die Bewegung
des Garagentors ermitteln. Daz kontrolliert sie beim (ffnen oder Schlieien
des Garagentors nach jedem Zeitintervall £, um welche Strecke s sich das Ga-
ragentor (nach oben oder unten) bewegt hat. Liegt die Linge der Strecke s
unterhalt eines Grenzwertes k, wird beim Offnen bzw. SchlieBen des Garagen-
tors abgebrochen.

Erstellen Sie nach der Beschreibung einen Zustandsautomaten fiir die Garagentor-
steuerung und stellen Sie das Modell graphisch dar.

Aufgabe 7 (30 Punkte)

Fiir die Unterrichtsplanung und Vergabe von Riumen ist an einer Schule der Stun-
denplaner zustiindig. Ein besonderes Problem ist die Planung von Priifungszeiten,
da die Prilfungen stets linger als zwei Stunden geschrieben werden. Da ein Raum-
wechsel withrend der Klausur nicht sinnvoll ist, muf fiir den Priifungszeitraum eine
eigenstiindige Planung durchgefiihrt werden.

Aufgabe 9 (30 Punkte)

Beantworten Sie die folgenden Fragen ausfiihrlich:

1. Was ist ein “Prozesses” und wie wird er vom Betriebssystem dargestellt?

[X]

. Nennen Sie die beiden wichtigsten Konzepte eines BS.

X

. Erliutern Sie was eine “Unterbrechungsbehandlung” ist.
4. Was ist ein “kritischer Bereich"?

5. Was ist ein “zeitkritischer Ablauf"?

6. Erkliren Sie den Unterschied zwischen “rechnend” und “blockiert”.
7. Erkliren Sie den Unterschied zwischen “paging” und “swapping”.
8. Was ist ein“I-Node” und welche Aufgabe erfiillt er?
9. Welche Aufgabe hat ein “Geriitetreiber”?
10. Was ist eine “Verkl "? Welche Bedi miissen erfiillt sein?
Aufgabe 10 (12 Punkte)

Beschreiben Sie die Aufgabe und die Arbeitsweise des Bankiersalgorithmus. Gehen
Sie bei der Erlduterung auf die Betriebsmittelzustinde ein.

Aufgabe 11 (10 Punkte)

Geben Sie ein Diagramm an, das die Pro £ inde und die moglichen Uberginge
zeigt. Geben Sie zusitzlich an, welche Ubergiinge es nicht gibt und begriinden Sie
dies.

Aufgabe 12 (9 Punkte)

Platten-Anfragen treffen beim Plattentreiber fiir folgende Zylinder in dieser Rei-
henfolge ein: 10, 22, 20, 2, 40, 6, 38. Eine Bewegung des Plattenarms dauert 6
Millisekunden pro Zylinder. Der Plattenarm befindet zu Beginn bei Zylinder 20.
Wie lange ist die Suchzeit bei:

1. FIFO,
2. SSF,

3. Aufrugsalgorithmus (Beginnt mit “aufwirts”)?




